Document 1 : Quand la Chine consommera, par Martin Wolf  (Le Monde du 29-09-2009).

Les données en provenance de Chine laissent à penser qu'en effet un vigoureux redressement est en cours. Au cours de la première moitié de cette année, a souligné le premier ministre, le produit intérieur brut (PIB) a augmenté de 7,1 %. Les prévisions consensuelles publiées en septembre indiquent pour l'économie chinoise une croissance de 8,3 % en 2009 et de 9,4 % en 2010. Le géant asiatique devrait devenir la deuxième économie du monde en 2010, même aux prix du marché.

Selon l'Economist Intelligence Unit, la demande intérieure pourrait connaître cette année une augmentation de 11,5 % en termes réels. Une telle hausse était nécessaire. La consommation des ménages chinois devrait également croître de 9,3 %. Pourtant, comme toujours, la véritable locomotive, c'est l'investissement fixe réel. Or, d'après les prévisions, celui-ci devrait augmenter de 14,8 % cette année, plus vite que le PIB au cours de neuf des dix dernières années.

Or, cette augmentation du taux d'investissement par rapport au PIB, qui était déjà à un niveau élevé, n'est pas une force mais une faiblesse. Il risque d'entraîner une capacité excédentaire des stocks de biens de production durables toujours plus grande. De surcroît, lorsque les taux de croissance finiront par retomber, l'effondrement de l'investissement creusera un énorme trou dans la demande.

Le développement le plus encourageant pour le reste du monde est la contraction des excédents de la balance commerciale et de la balance des opérations courantes chinoises. Les exportations comme les importations ont subi une baisse brutale, les premières chutant de manière plus importante que les secondes. (…)
Il est important de comprendre à quel point l'économie chinoise est aujourd'hui déséquilibrée : en 2007, la consommation finale des ménages représentait tout juste 35 % du PIB. Dans le même temps, grâce à son excédent des opérations courantes, la Chine investissait 11 % du PIB dans des avoirs étrangers à faible rendement. Songez à la pauvreté dans laquelle vivent encore des centaines de millions de Chinois, et que ce transfert net de ressources à l'étranger équivalait à un tiers de la consommation individuelle.

C'est là une situation indéfendable. Il est probable que le premier ministre Wen Jiabao lui-même en conviendrait. Il a souligné que les autorités chinoises devraient « s'employer à restructurer l'économie et à accentuer leurs efforts pour améliorer le rôle de la demande intérieure, notamment la consommation finale des ménages, dans la relance de la croissance ». 

Le grand problème de la Chine, que cela lui plaise ou non - et il est évident même aux yeux du visiteur non initié que cela déplaît à de nombreux Chinois -, c'est que la croissance fulgurante des excédents des échanges commerciaux et des opérations courantes du milieu des années 2000 est un phénomène qui ne se reproduira plus.

Il faut aboutir à un rééquilibrage de l'économie chinoise vers la consommation. C'est dans l'intérêt de la Chine. C'est aussi dans l'intérêt d'une économie mondiale mieux équilibrée. Si l'évolution positive constatée cette année permet d'aller dans cette direction, la crise nous aura procuré un immense bénéfice à long terme.

DOCUMENT 2 : Données pour la France en 2007 (en mds € constants)
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	1634
	535
	928
	390
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	494


1°) Définir les 5 expressions en gras
2°) Expliquez la première phrase soulignée.

3°) Comment a évolué le solde de la balance commerciale de la Chine depuis la crise ? Expliquez précisément.

4°) Expliquez la deuxième phrase soulignée.

5°) Pourquoi les économies du monde entier ont-elles intérêt à ce que la Chine stimule sa demande intérieure ? Quel effet cela peut-il avoir sur l’économie de la France, par exemple ?

6°) Comparer le poids de la CF des ménages dans le PIB en Chine et en France, à l’aide des données des deux documents.

7°) Montrez à l’aide du calcul précédent que la consommation chinoise peut effectivement tirer le PIB de ce pays pendant les années à venir.

8°) Comment le gouvernement chinois peut-il stimuler la demande intérieure ?
